

В диссертационный совет Д 35.2.035.04  
на базе Федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Саратовский государственный  
университет генетики, биотехнологии и  
инженерии имени Н.И. Вавилова»

## ОТЗЫВ

на автореферат Брызгалина Тимура Валерьевича на тему:  
«Повышение эффективности производства и переработки  
продукции растениеводства в условиях развития  
внешнеэкономической деятельности аграрных предприятий»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и  
отраслевая экономика

Актуальность и своевременность темы исследования определяется необходимостью поиска современных путей повышения эффективности функционирования сельского хозяйства России в условиях активации внешнеэкономической деятельности его аграрных предприятий. Эта задача особенно актуальна в отношении сферы растениеводства, где высокие урожаи отдельных культур (зерновых, зернобобовых и масличных) вызвали определенные трудности в их реализации на внутреннем рынке. Эта же проблема затронула и Саратовскую область, которая относится к ведущим зернопроизводящим регионам России и Поволжья. Приоритетным выходом из сложившейся ситуации является развитие внешнеэкономического сотрудничества сельскохозяйственных товаропроизводителей региона. В связи с этим возникают новые приоритетные задачи, связанные с необходимостью повышения качества и, соответственно, конкурентоспособности экспортируемой продукции, расширения ее ассортимента на внешнем рынке (реализация не только сырья, но также продуктов его первичной, промышленной и глубокой переработки), поиском эффективных направлений внешнеторгового сотрудничества со странами ближнего и дальнего Зарубежья и т.д. Все это обусловило выбранную тему исследования и рассматриваемый круг вопросов.

Цель диссертационного исследования заключалась в обосновании теоретико-методических положений и практических рекомендаций по повышению эффективности производства и переработки продукции растениеводства в условиях развития внешнеэкономической деятельности аграрных предприятий.

Существенным достоинством диссертационной работы является авторский вклад в совершенствование теории исследуемого вопроса, заключающийся в формулировании авторского подхода к трактовке понятия «эффективность производства сельскохозяйственной продукции в условиях активации внешнеэкономической деятельности аграрных предприятий»; выявлении внешних и внутренних проблем, а также условий (правовых, институциональных, экономических), предпосылок (экономических, организационных, социальных) и перспективных направлений повышения эффективности сельского хозяйства России в условиях развития ее агроэкспорта.

Заслуживают внимания разработанные автором методические подходы к оценке эффективности производства основных видов продукции растениеводства Саратовской области в контексте определения возможности наращивания объемов производства на экспорт, а также расчету комплексного индикатора как показателя оценки экспортной ориентации сельскохозяйственных культур региона.

Вместе с тем, в автореферате можно выделить некоторые недостатки.

Так, на стр. 19 автор доказывает необходимость развития сферы первичной переработки зерна и экспорта муки на рынки внешних потребителей. Для реализации подобной цели соискатель обосновывает необходимость организации вспомогательных цехов на базе крупных сельхозорганизаций области, а также интеграции исследуемых товаропроизводителей в координационный кооператив по экспорту продукции зернопродуктового подкомплекса. При этом не совсем понятно, могут ли в этом кооперативе принимать участие, во-первых, крупные предприятия пищевой промышленности Саратовской области, во-вторых,

организации соседних регионов, в-третьих, товаропроизводители других сельскохозяйственных культур (например, масличных). Эти вопросы требуют дополнительного уточнения.

Однако, несмотря на отмеченные недостатки, считаем, что диссертационная работа «Повышение эффективности производства и переработки продукции растениеводства в условиях развития внешнеэкономической деятельности аграрных предприятий» является актуальным, обоснованным и законченным научным исследованием с должным уровнем научной новизны, а ее автор, Брызгалин Тимур Валерьевич, соответствует всем требованиям, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» и заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика.

Доктор экономических наук, профессор,  
профессор кафедры «Экономика и маркетинг»  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего  
образования «Саратовский государственный  
технический университет имени Гагарина Ю.А.»

*Соко* –

Соколова Ольга Юрьевна

«20» мая 2024 г.

Контактная информация:

Саратовский государственный технический университет имени Гагарина Ю.А.

Адрес: 410054, г. Саратов, ул. Политехническая, 77.

Телефон: 8(845) 299-88-11.

Эл.почта: [sokolovaoiu@sstu.ru](mailto:sokolovaoiu@sstu.ru)

Подпись профессора Соколовой Ольги Юрьевны заверяю:

Ученый секретарь Ученого совета федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения высшего образования  
«Саратовский государственный технический университет имени Гагарина  
Ю.А.»



Потапова А.В.